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Η πρόταση της Επιτροπής για την μεταρρύθμιση της ΚΑΠ είναι θετική για την 
Ελλάδα. Εντούτοις στο άμεσο μέλλον θα υπάρξουν αρνητικές αντιδράσεις 
τόσο του πολιτικού συστήματος όσο και των αγροτών, ιδιαίτερα στο μέρος της 
μεταρρύθμισης που προβλέπει μεταφορά πόρων από την παρέμβαση στις 
αγορές προϊόντων προς την αγροτική ανάπτυξη.

Η μεταρρύθμιση προβλέπει:

• Μείωση των άμεσων ενισχύσεων κατά 20% στα επόμενα 7 χρόνια με 
εξαίρεση όσους εισπράττουν μέχρι 5-8 χιλιάδες Ευρώ το χρόνο, (δηλαδή το 
90% των Ελλήνων Αγροτών) και κατάργηση της χορήγησης ενισχύσεων 
για ποσά πάνω από 300.000 Ευρώ ( δηλαδή για κανένα Έλληνα αγρότη)

• Αντίστοιχη αύξηση των πόρων που διατίθενται για την αγροτική ανάπτυξη 
με κριτήρια συνοχής (πράγμα που σημαίνει αναδιανομή πιστώσεων υπέρ 
των λιγότερο ανεπτυγμένων αγροτικών περιοχών και για την Ελλάδα 
πρόσθετους πόρους περίπου 120 εκατομμυρίων Ευρώ το χρόνο)

• Αποσύνδεση της ενίσχυσης από τις παραγόμενες ποσότητες και χορήγησή 
της ως εισοδηματικής ενίσχυσης με κριτήρια την κατοχή γης και τις 
ιστορικές της αποδόσεις (πράγμα που σημαίνει απλοποίηση η και 
κατάργηση των ελέγχων και για την Ελλάδα τεράστιο διοικητικό όφελος 
αλλά και όφελος περίπου 100 εκατομμυρίων Ευρώ το χρόνο που 
επιστρέφουμε κατά μέσον όρο μετά τους ελέγχους)

Στην εκτίμηση μας θα πρέπει να λάβουμε υπόψη την σκληρότατη και επίμονη 
αρνητική στάση των Βορείων, την πολυδιάσπαση του Νότου, τα προβλήματα 
με ΠΟΕ, τις περιβαλλοντικές επιταγές, τις νέες προδιαγραφές ασφάλειας των 
τροφίμων και βεβαίως την επερχόμενη Διεύρυνση που επιτάχυνε την ανάγκη 
γρήγορων αποφάσεων.

Η πρόταση της Επιτροπής απαντάει σε πολλά από αυτά τα προβλήματα και 
κυρίως αν διαπραγματευτούμε σωστά την τελική λύση, διασώζουμε και ίσως 
οριστικά την Κοινή Αγροτική Πολιτική για πολλά χρόνια. Θα πρέπει βέβαια 
να σημειωθεί ότι η παρούσα πρόταση μεταρρύθμισης αφορά κυρίως τα 
δημητριακά και το βόειο κρέας και όχι τον καπνό το μπαμπάκι και το λάδι. Οι 
μεταρρυθμίσεις αυτών των αγορών θα έρθουν αργότερα και είναι ιδιαίτερα 
σημαντικές για την Ελλάδα. Αναμένεται να είναι στην ίδια κατεύθυνση και να 
προκαλέσουν θυελλώδεις αντιδράσεις. Εντούτοις, αν περάσουν θα έχουν 
ευεργετικές συνέπειες για την Ελληνική Γεωργία, θα έχουν αναδιανεμητικό 
χαρακτήρα εντός της χώρας και θα μας απαλλάξουν οριστικά από τον λαϊκισμό



και την επιδοτησιολογία. Βεβαίως, οι κυβερνήσεις που θα τις διαχειριστούν 
χρειάζονται αρκετό θάρρος.

Μετά την πρόταση της Επιτροπής έχουμε μπροστά μας δύο προκλήσεις:

(α) Την Διαπραγμάτευση κατά τη διάρκεια της Προεδρίας. Αν τώρα 
βγούμε απόλυτα αρνητικοί στη πρόταση της Επιτροπής και 
διαβουλευτούμε με τον αγροτικό κόσμο στη λογική "διασφάλισης των 
κεκτημένων", υποστήριξης της υπάρχουσας κατάστασης και έτοιμοι να 
ανατρέψουμε την πρόταση, εκτιμώ ότι θα βρεθούμε σε πολύ δύσκολη 
θέση και κυρίως θα είμαστε χαμένοι στο τέλος έτσι και αλλιώς.

(β) Μας δίνεται η ευκαιρία να παρουσιάσουμε το όραμα μας για το 
πέρασμα από την Εεωργία στην Αγροτική Ανάπτυξη και να κάνουμε 
μία επιθετική πολιτική αντί μιας αμυντικής και απολογητικής 
πολιτικής:

• Θέτοντας ως εθνική επιλογή την Αγροτική Ανάπτυξη με όλες τις 
συνιστώσες της νέας οικολογικής γεωργίας, των παραδοσιακών προϊόντων, 
του αγροτουρισμού των τοπικών υπηρεσιών.

• Παρουσιάζοντας το νέο μοντέλο του αγρότη επιχειρηματία ή 
εξειδικευμένου εργαζομένου, και συνεχώς επιμορφούμενου και 
δικτυομένου παραγωγού.

• Ετοιμάζοντας μια νέα δομή στο Υπουργείο για την Αγροτική Ανάπτυξη.

Η παρουσίαση της εθνικής πολιτικής θα είναι στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 
Σχεδιασμού αλλά θα έχει δικούς της εθνικούς στόχους τους οποίους θα 
υπηρετεί η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. Έτσι θα διευκολυνθεί και η 
Διαπραγμάτευση η οποία προβλέπεται εξαιρετικά δύσκολη.

Για όλα τα παραπάνω η Ελληνική Πολιτική Ηγεσία του υπουργείου μπορεί να 
υποστηριχθεί από τρεις ανθρώπους κκ. Χανιώτη, Σιβένα και Κόρακα (στους 
οποίους η Αγροτική πολιτική χρωστά πολλά), οι οποίοι έχουν βαθιά γνώση των 
αλλαγών που πρόκειται να συμβούν.

Το 2003 θα πρέπει να υποβληθεί το πρόγραμμα για τη Φτώχεια και τον 
Αποκλεισμό. Το προηγούμενο, όπως σας είχα ξαναγράψει, ήταν μια διοικητική 
άσκηση που την ξέρουν κάποιοι υπάλληλοι και το Υπουργικό Συμβούλιο.

Είναι ευκαιρία να κάνουμε ένα big bang. Να δουλέψουμε με όλους, Δήμους, 
τις οργανώσεις γονέων, τους φιλανθρωπικούς οργανισμούς, την Εκκλησία και 
ό,τι άλλο υπάρχει και να δημιουργήσουμε τοπικό και Εθνικό δίκτυο.

Φτώγεια και κοινωνικός αποκλεισμός ίλ,χι. Α. Ρέπηα. 
A . Qdvo



Αυτό το πρόγραμμα θα πρέπει να εμπλέξει τους ίδιους τους αποκλεισμένους 
και να έχει έντονη περιφερειακή και τοπική διάσταση.

Η προστιθέμενη αξία αυτής της προσέγγισης είναι η ενεργοποίηση των 
πολιτών, η ανάπτυξη κοινωνικών υπηρεσιών (πέραν αυτών του κράτους), η 
ανάπτυξη του εθελοντισμού (σχεδόν ανύπαρκτος σήμερα), η συνεργασία με 
ευρωπαϊκές οργανώσεις με μεγάλη εμπειρία.

Με πολιτική ορολογία θα έλεγα ότι το ΠΑΣΟΚ Κυβέρνηση, και το ΠΑΣΟΚ 
κόμμα θα πρέπει να περάσουμε από «πολιτική κατά της φτώχειας» σε «κίνημα 
κατά της φτώχειας» ή «κίνημα κατά του αποκλεισμού» .

Έχω ήδη καταθέσει στο κόμμα την ανάγκη της «Νέας Ατζέντας για το 2010».
Τι πιστεύω:
Ο πρώτος κύκλος με διακυβέρνηση Σημίτη κλείνει με τέσσερις μεγάλες 
κατακτήσεις: Η Ελλάδα στην Ευρωζώνη, η Κύπρος στην Ευρώπη, τα
μεγαλύτερα έργα υποδομής από συστάσεως του Ελληνικού κράτους, 
εξάρθρωση της Τρομοκρατίας.

Ταυτόχρονα θα πρέπει να ανοιχτεί ο δεύτερος κύκλος που θα καθορίζει την 
πολιτική της επόμενης δεκαετίας και θα σηματοδοτεί το όραμα μιας Ελλάδας 
που περνά από το κλασικό μοντέλο ανάπτυξης και οικονομίας στην υψηλή 
τεχνολογία και οικολογία.

Πριν 6 χρόνια ο στόχος ήταν να έχει ο πολίτης το ευρώ στο χέρι του και ο 
επιχειρηματίας το ευρώ στο ταμείο του.

Τώρα θα πρέπει ο κάθε πολίτης να έχει την οθόνη του και η κάθε επιχείρηση 
εφαρμογή υψηλής τεχνολογίας.

Είναι σαφές ότι αυτό προϋποθέτει την επιτυχή εφαρμογή ενός συνόλου 
πολιτικών από την οικονομία και την εκπαίδευση έως την αγροτική και 
κοινωνική πολιτική.

Ετσι πιστεύω πώς σεις ως Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα μπορούσατε να 
απευθυνθείτε με μία πρόταση προς όλα τα κόμματα, τις οργανώσεις και τους 
πολίτες που θα είναι: «Διακήρυξη για την Ελλάδα του 2010» όπου θα 
κατατεθεί η πολιτική Ατζέντα του μέλλοντος (που είναι ήδη παρόν).

Θέματα όπως:

ν' Κοινωνία της Πληροφορίας (τεχνολογία, επικοινωνία, παραγωγή, 
ηλεκτρονική δημοκρατία, ηλεκτρονική διακυβέρνηση, παγκόσμιο 
δίκτυο Ελληνισμού) 

ν' Νέο Κοινωνικό Κράτος 
ν' Νέο Μοντέλο Παραγωγής (εργασίας)
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■Δ Μετανάστευση, ρατσισμός, ξενοφοβία, πολυπολιτισμικές κοινωνίες 
^  Ασφάλεια, Δικαιοσύνη 
^  Βιοτεχνολογία, Βιοηθική 
^  Αγροτική Ανάπτυξη - Νέα Γεωργία 
■Δ Νέα Μοντέλα Διακυβέρνησης
^  Μεγάλη Ευρώπη (Ομοσπονδία -  Ισχυρό Εθνος -  Ισχυρή Ευρώπη)
^  Περιβάλλον, Οικολογία, Ενέργεια

Στα παραπάνω θα μπορούσε να παρουσιαστεί ένα πλαίσιο θέσεων (γενικό) και 
να ανοίξει για 6 μήνες διάλογος μέσω οργανωμένων συναντήσεων (στρογγυλά 
τραπέζια, ομιλίες) αλλά και μέσω του Ιηΐετηεί.

Το τελικό κείμενο θα μπορούσε να είναι η Διακήρυξη που θα οδηγήσει στις 
εκλογές εμάς και τους μελλοντικούς μας συμμάχους.

Τρεις προτάσεις οργανωτικού περιεχομένου (τις έχω αναφέρει στο Γραμματέα)

1. Κατά τη διάρκεια της Προεδρίας το κόμμα μπορεί να έχει κάποια 
συμμετοχή. Το καλύτερο παράδειγμα ήταν των Σουηδών Σοσιαλδημοκρατών, 
οι οποίοι πριν από κάθε άτυπο Συμβούλιο στην περιοχή όπου διεξάγετο, 
συγκέντρωναν τοπικά στελέχη και προσκαλούσαν τους σοσιαλιστές υπουργούς 
και επίτροπο αν υπήρχε και έκαναν απλά μια ενημέρωση για το πως 
λειτουργούν τα όργανα, και ανάλυση της ατζέντας του Συμβουλίου.
Ουσιαστικά είναι μια μορφή επιμόρφωσης και συμμετοχής στο ευρωπαϊκό 
γίγνεσθαι.

2. «Συνέλευση» για την Διακυβερνητική του 2004. Πιστεύω ότι θα μπορούσαμε 
να οργανώσουμε μια εσωτερική συνέλευση 100 ανθρώπων που θα 
συγκεντρώνονται 1 φορά ανά δυο μήνες και θα ενημερώνονται από τους 
εκπροσώπους μας στη Συνέλευση με τη δέσμευση να αρθρογράφουν στον 
τοπικό τύπο και να ενημερώνουν το Νομαρχιακό Συμβούλιο (το κομματικό 
όργανο).

3. Επιμόρφωση: Το κενό ενημέρωσης και γνώσης διογκώνει τη δυσαρέσκεια, 
απελευθερώνει αρνητισμό και γύρισμα . Το χάσμα ανάμεσα στο τι κάνει η 
κυβέρνηση και τι ξέρουν τα στελέχη φάνηκε καθαρά και στην Συνδιάσκεψη.

Νομίζω ότι πρέπει να οργανωθούν 3 σεμινάρια τριήμερα για τους γραμματείς 
των οργανώσεων για τρία θέματα:

1. Οικονομία - Φορολογική Μεταρρύθμιση
2. Απασχόληση - Στρατηγική για την Απασχόληση - Προβλήματα - 

Προοπτικές
3. Αγροτική Μεταρρύθμιση: ΚΑΠ και μέλλον αυτής.
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